Elementos de geometria, DEMAT-UG, ago-dic 2021

Nota: los problemas marcados con estrella * son retos opcionales. (Dos estrellas

Guia para el examen parcial num. 1

Fecha del examen: 12:30pm, jueves, 23 sept, 2021

** indican un reto

mds fuerte. )

I. Definir: 4ngulo agudo/recto/obtuso, dngulos complementarios/suplementarios, tridngulo isos-
celes/equildtero, bisectriz (de un dngulo), mediatriz (de un segmento), mediana/altura de un
tridngulo, paralelogramo, rectdngulo, rombo, cuadrado, dngulo central/inscrito en un circulo,
cuerda/tangente /radio/didmetro de un circulo, circulo inscrito/circumscrito de un tridngulo.

II.

Construir, con regla y compds: hay que dar en cada inciso una descripcién formal y precisa,
con una demostracion que la construcciéon cumple con las condiciones pedidas, siguiendo el
ejemplo de las notas de la clase de 30 ago 2021. Se puede usar constricciones hechas en incisos
anteriores.

Biseccién de un segmento dado (encontrar su punto medio).

Bisectriz de un angulo dado.

Levantar la perpendicular a una recta dada en un punto dado sobre la recta.

Bajar la perpendicular a una recta dada por un punto fuera de la recta.

Triseccién de un segmento dado (dividir el segmento en tres segmento del mismo tamano).
Un tridngulo rectdngulo, dados (@) su hipotenusa y uno de sus catetos, (b) su hipotenusa
y uno de sus dngulos agudos, (¢) uno de sus catetos y la altura a la hipotenusa.

Un tridngulo isésceles, dados (a) su base y la altura a la base, (b) su base y uno de sus
lados, (¢) su base y el dngulo en frente de la base, (d)*
Un tridngulo equildtero, dado (a) su lado, (b) su altura.
Un paralelogramo, dados (a) sus lados y una diagonal, (b) sus diagonales y uno de sus
lados.

Dos tridangulos no congruentes, que tienen un angulo y dos lados en comun.

Un triangulo con un lado dado, semejante a un triangulo dado.

El centro de un circulo dado.

(a) La tangente a un circulo por un punto dado sobre el circulo. (b)** Lo mismo, usando
solamente una regla.

Las dos tangentes a un circulo dado, que pasan por un punto dado fuera del circulo.
Angulos de: (a) 15°, (b) 30°, (c) 45°, (d) 60°, (e) 75°, (f)* 72°. (g)** (360/17)°.

sus alturas.

ITI. Demostrar: hay que dar en cada inciso una demostracién formal y precisa, acompanada con
un dibujo, siguiendo los ejemplos de las tarea 1-3.

(1)

(2)
(3)

Un tridngulo es isosceles si y solo si (a) dos de sus dngulos soncongruentes; (b) una
mediana es una altura; (c) una mediatriz es una bisectriz; (d) dos de sus alturas son
congruentes; (e)* dos de sus bisectrices son congruentes.

En un tridngulo rectangulo la mediana a la hipotenusa mide la mitad de la hipotenusa.
En cualquier triangulo, el punto de interseccién de un par de las medianas divide a las
medianas en una proporcién de 1:2.



(4) * Las 3 medianas de un tridngulo son concurentes (pasan por un punto).
Nota: este punto se llama el baricentro del triangulo.
(5) * Las 3 alturas de un tridngulo son concurentes (pasan por un punto). Nota: este punto
se llama el ortocentro del triangulo.
(6) Las 3 mediatrices de un tridngulo son concurentes.
Nota: este punto se llama el circumcentro del tridngulo (es el centro del circulo circums-
crito).
(7) Las 3 bisectrices de un tridngulo son concurentes.
Nota: este punto se llama el incentro del tridngulo (es el centro del circulo inscrito).
(8) ** El ortocentero, circumcentro y baricentro de un tridngulo son colineales.
Nota: esta linea se llama la linea de Euler.
) Las diagonales de un paralelogramo bisectan una a la otra.
(10) Las diagonales de un rectdngulo son congruentes.
) Las diagonales de un rombo son perpendiculares.
) El dngulo inscrito en un circulo, apoyado en un arco del circulo, con vértice en el arco
complementario, mide la mitad del angulo central apoyado en el mismo arco.
IV. Calcular: en cada inciso hay que encontrar el valor de = (excepto en inciso (2), en donde se
busca el drea). Hay que justificar la cuenta.
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